

青海省科协调研成都市基层科普工作

本报讯 近日,青海省科协主席王彤一行走进成都市调研基层科普工作开展情况及科普共享基地建设情况。四川省科协党组成员、副主席周利平,成都市科协正局级干部卢晓东等陪同调研。

在锦江区国槐科普园,调研组参观了国槐科普园主体区域“一廊两馆”(科普长廊、自然灾害知识馆、安全生活体验馆)、“地震逃生

模拟器”“天气预警信号互动墙”“虚拟灾害场景走廊”“VR逃生”等科普互动体验设施为大家带来了新奇的科技体验感;详细了解了锦江区采取共建共享模式打造国槐科普园科普共享基地的情况,以及在加强社区科普工作力量、创新特色载体活动、夯实基层科普阵地建设等方面的经验和做法。此外,双方就公民科学素质建设、基层科普服务能力提

升等进行了深入交流。在成都市大熊猫繁育研究基地,调研组了解了科普场馆建设情况,听取了基地近年来关于科普教育工作开展情况以及下一步工作思路,并对基地在以大熊猫为代表的濒危野生动物科研保护、科普教育、文化建设等方面所做的工作给予了高度评价。

王彤表示,此次调研感触颇深、受益良多,不仅开阔了眼界,也打开了思路。青海省科协将把所看所学的先进经验,结合工作实际消化吸收,在传播先进工作理念、夯实工作基础、打造工作亮点等方面扬长补短,切实推动科普、科教工作取得更好成效。希望两地科协多交流学习,共商共建做好科协工作,展现科协力量。



栏目协办:四川省科协学会部 四川省科协学会服务中心

四川省环境保护产业协会专家咨询委员会成立

本报讯 6月30日,四川省环境保护产业协会专家咨询委员会成立大会在成都市金牛宾馆举行,166名环保行业相关专家学者、企业家被聘为首届专家咨询委员会委员。

当前,双碳目标的推进和三大攻坚战深入推进给环保产业带来了难得的发展机遇,也提出了严峻的挑战。四川省环境保护产业协会常务副会长部长志军在讲话中表示,“专家咨询委员会须紧紧围绕我省生态环境和环保产业发展的重点、热点、难点,切实发挥好专家咨询委员会的重要作用。”

作为协会智库和智囊的专家咨询委员会,要在规划制定、政策解读、论证评估、调查研究等方面发挥职能作用。他希望各位委员履职尽责、善谋善为,通过专家咨询委员会平台,进一步提升协会重大决策的科学化、专业化水平,将我省环保产业产学研一体化建设推向全新高度。

“专家咨询委员会将为我省环保产业发展、生态环境建设提供强有力的智力支撑。”首届专家咨询委员会主任谢天表示,专家

咨询委员会的成立,是协会推动产学研一体化建设的一项重要举措,对我省环保产业创新发展具有深远意义。

据了解,专家咨询委员会是从四川省环境保护产业协会各分支机构专家库中评选出。专家咨询委员会成立后,将组织环保产业行业科技工作者参与国家、省内环保产业政策法规、技术规范、团体标准的研究与制定等;协助、参与编制环保产业行业发展战略和发展规划;开展环保产业发展相关的重大课题研究

全国优秀科普展品巡展暨流动科技馆进涉藏地区活动走进甘孜

本报讯 6月28日至7月1日,全国优秀科普展品巡展暨流动科技馆进涉藏地区活动分别在甘孜州康定市、泸定县举行。

在康定市举行的启动仪式现场,由国家自然博物馆、中国消防博物馆、中国地质博物馆、中国铁道博物馆、中国园林博物馆等11家单位60余人组成的科普服务团队,开展了球幕影院体验、科学实验演示、科

普标本展示、科技模型制作、VR科技体验等沉浸式科普教育。期间,《时代的列车》火车拼插与《当火车遇见官窑》官窑绘画等特色科普体验活动,为当地群众奉上了一场生动有趣的科普盛宴。

活动期间,面向甘孜州10余所大中小学的5000余名青少年开展了“李四光精神”“科学铸就爱国梦——近代铁路爱国工程师詹天佑”等多场科学家精神宣讲,以及“美丽的矿物世界”“600年紫禁城防火”“水杉的前世今生”“走出国门的‘绿巨人’”“智能高铁有多酷?”4场科普大讲堂,向大家介绍科技原理,让他们感受科普活动的乐趣和神奇,激发他们爱科学、学科学、讲科学、用科学的兴趣和热情。

流动科技馆进基层活动是全国科技活动周重大示范活动之一。此次活动作为2023年四川省科普赋能涉藏地区工作的重要组成部分,在甘孜州康定市和泸定县举行,对进一步提升涉藏地区科普能力水平,提高群众科学素质,服务涉藏地区稳定和经济高质量发展具有重要意义。

全国优秀科普展品巡展暨流

地方科协 巴中市科协 主题党日活动凝聚奋进力量

本报讯 近日,巴中市科协机关党支部联合南江县科协党支部在王瑛先进事迹展馆开展了“学习二十大 奋进新征程”主题党日活动暨廉洁文化宣传月活动。

在展馆中,市县科协全体党员干部先后参观了红叶的风骨、红叶的眼界、红叶的深情、红叶的操守和红叶的不朽等展区,认真聆听了王瑛的先进事迹介绍,观看了微视频,特别是巴山“背二哥”、“连心桥”、“五个零”工作法等感人事迹、“老百姓的利益比天大”“就是倒下,也要倒在岗位上”等朴实但充满力量的话语,充分彰显了“铁骨柔情”的王瑛精神。

活动中,巴中市科协党组书记、主席王君根据“党的二十大”提

出的科技、人才、创新“三个第一”的重要论断,围绕科技自立自强、创新引领发展、科技造福社会等,以“必须向科技创新要答案——习近平总书记推动科技自立自强战略擘画”为题开展了党课教育,鼓励科技工作者将科技命脉掌握在自己手里,自信自强、守正创新,推动科协工作迈上新台阶。

随后,王君带队调研南江县果蔬种植协会,详细了解协会运营、产品种植、市场开发、技术困难、发展目标等情况,并深入水果种植园了解水果挂果和病虫害防治情况,邀请水果种植专家现场对协会发展前景和存在的问题进行分析,就水果种植、管护和病虫害防治进行技术指导。王君鼓励协会以及科技工作者要继续做好新品种、新技术的引进和推广,充分发挥科普示范基地的作用,提高生产水平,积极开拓市场,助农增收。

(李然)

井研县科协 精准施策解决企业“科技需求”

本报讯 为抓好科技服务,促进企业创新驱动高质量发展,近日,乐山市井研县科协主席宋智平一行到四川青未农业有限责任公司(以下简称“青未农业”)调研,助力企业解决“科技需求”。

调研组参观了该公司标准化蛋鸡养殖示范场、青年鸡标准化培育场,并召开专题座谈会。会上,青未农业负责人杨虎详细介绍了企业的经营理念、服务宗旨及当前面临的“科技需求”,希望井研县科协整合科技资源优势,为企业生产经营出谋划策,提供强有力的科技支撑。

宋智平指出,科协是党领导下的群团组织,一切工作的出发点和落脚点就是团结带领科技工作者深入生产一线,为解决企

业单位的“科技需求”助力。希望青未农业依托省市科协、科技部门、高等院校、科研院所科学建设养殖基地,加大企业生产研发投入力度,培育一支技术研发骨干队伍,建立院士(专家)工作站,以科技为支撑促进企业高质量发展;要求青未农业加强团队建设,提升产品品质,打造文化创意品牌,多谋善断,着力抓好产品营销工作;企业遇到“科研难题”或“科技需求”,要加强沟通协调,多回科协“娘家”求助,井研县科协将在“协”字上下真功夫,在“帮”字上做实文章,依托省市科协资源优势,全心全意为企业发展壮大服务,贡献科协力量。

(本报记者 苏文保)

彭州市科协 大力普及禁毒知识

本报讯 为进一步加强干部职工对禁毒知识的认识和了解,树立正确的人生观,近日,成都彭州市科协全体干部职工在天彭街道朝阳中路社区开展了2023年禁毒知识科普活动。

活动中,大家观看禁毒宣传短片并参观了社区禁毒站,通过

现场讲解、实地观看仿真新型毒品,吸毒工具模型以及吸毒后的人体器官损害模型等,了解了毒品种类,学习了新型毒品的识别和防范技能,并进一步认清毒品危害,增强了拒毒、防毒意识。

(彭州市科协)

泸县科协 召开党组理论学习中心组专题学习会

本报讯 近日,泸州市泸县科协召开党组理论学习中心组专题学习会,泸县党组理论学习中心组学习旁听指导组到会指导。

会上,泸县科协党组围绕党的二十大精神关于“推进国家安全体系和能力现代化,坚决维护国家安全和稳定”的部署和习近平总书记关于安全生产特别是安全红线重要论述,谈了学习体会,并结合工作实际展开集中研讨。

会议强调,一是必须坚定不移贯彻执行总体国家安全观,把维护国家安全贯穿在工作各方面全过程,确保国家安全和民生稳定。二是安全生产是民生大事,要坚持安全第一、预防为主,加强行业安全的监管,提高防灾减灾救灾和重大突发公共事件处置保障能力,防范化解重大风险。要切实抓好科普画廊、科普屏媒、科普场所等科普设施和办公阵地的安全监管。加强对干部职工及家属、科技工作者的安全教育引导,增强安全防范意识,做好交通安全、个人信息安全等安全防范。三是加强国家安全、平安建设、防灾减灾与安全应急科普知识的宣传普及力度,利用好科普画廊、科普屏媒等媒介,以及

“科普中国·天府科技云”、微信公众号等新媒体平台广泛宣传安全科普知识,提高广大干部群众的安全素养和安全意识。四是持续深入学习习近平总书记关于总体国家安全观、意识形态、安全生产、森林防火等工作的重要指示批示精神。做好科协系统意识形态安全,做好联系百和镇工作,配合百和镇党委、政府做好重点行业、场所的燃气安全,森林防火等相关安全生产工作。同时,要做好县城包联小区方面的安全宣传工作。

指导组充分肯定了此次专题学习会,并强调要加强组织领导,认真履行好党组理论学习中心组学习主体责任和领导责任,切实抓好抓实党组理论学习中心组学习;要注重方式方法,坚持把集体学习研讨作为专题学习的主要形式,深入开展学习交流讨论,全年学习研讨不少于6次,适当组织专题讲座、辅导报告、外出参观学习等;要弘扬马克思主义学风、立场观点方法,推动理论武装工作,提高政治理论水平,理论联系实际,解决实际问题,推动实际工作。

会后,泸县科协党组理论学习中心组成员参加了科级干部政治理论水平测试。

锦江区科协 健康科普宣传进社区

本报讯 6月29日,由成都市锦江区科协主办、锦江区医学会承办的“促幸福 享健康”锦江区大型义诊暨免疫系统与健康科普活动在国槐社区文化广场举行。

活动现场,四川友谊医院、成都骨科医院、成都肛肠专科医院、成都锦欣中医医院、成都锦欣沙河堡医院等多家医疗机构专家围绕神经内科、中医骨伤、中医内科、针灸科、胃肠外科、疼痛科、口腔科、眼科等,耐心细致地为居民答疑解惑,并进行了血压测量、问诊、诊断、针灸推拿、骨密度测量等服务,同时提出了如何提高免疫力 and 健康生活方式的建议,受到大家的一致好评。

此次活动推动了区内的优质医疗资源进社区,增强了社区居民健康意识,促使社区居民养成良好的生活习惯和健康素养,把好事做实真正做到了居民心坎上。下一步,锦江区科协将举办更多益民健民公益活动,希望能够引起更多社区群众对自身免疫系统的关注,也希望更多的社会力量积极参与到公益事业中,为社区居民提供更优质的医疗服务和指导,把全民健康落到实处,共同推动社区建设。

此次活动累计问诊量达2000余人次,发放健康科普知识宣传册600余份。

(锦江区科协)

四川省科协学会改革先行者